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SOLUZIONI DEGLI ESERCIZI
CAPITOLO 20

Hai capito?
pag. 461 ◾ Aldeidi, chetoni, acidi carbossilici, esteri e ammidi. 
  ◾ Ammine e ammidi; —O—
  ◾ Gruppo estere, gruppo alcolico e un doppio legame CC.
pag. 462 ◾ C6H11OH; secondario.
  ◾ a) CH3CH2CH(OH)CH2CH3; b) OHCH2CH2CH(OH)CH3; c) CH3OCH2CH3

pag. 463 A ◾ 2-etil-1,3-esandiolo 
  ◾  Gli alcoli contengono il gruppo —OH legato a un C; i fenoli hanno l’ossidrile legato al C di un anello 

aromatico; gli eteri contengono un O che lega due gruppi arilici o alchilici.
pag. 463 B ◾  La catena passa da 4 a 6 atomi C: prevale quindi il carattere idrofobico della catena su quello idrofilo 

di — OH.
  ◾ A causa dei legami a idrogeno che può formare.
pag. 465 ◾ CHO = gruppo aldeidico, COH = gruppo alcolico. 
  ◾ La numerazione deve iniziare dal C carbonilico: 3-metilbutanale.
  ◾ Omogeneo.
  ◾ 1-butanolo; butanale; n-pentano.
pag. 466 ◾ 2-butanolo; alcol etilico.
  ◾  a) e c) sono alcoli primari, quindi si ottengono l’aldeide e l’acido carbossilico corrispondenti:  

CH3OH → CH2O → HCOOH; OHCH2CH(CH3)CH2CH3 →CHOCH(CH3)CH2CH3; b) è un alcol 
secondario, quindi otteniamo il corrispondente chetone CH3CH(OH)CH3 → CH3COCH3.

pag. 468 A ◾ CH3CHBrCH2CH2COOH; acido 4-bromopentanoico.
  ◾  Si tratta di due isomeri geometrici (l’acido maleico è l’acido cis-2-butendioico, l’acido fumarico è l’i-

somero trans).
pag. 468 B C6H5COO–Na+

pag. 470 ◾ Acido acetico (acido etanoico) e 1-pentanolo; acetato (etanoato) di 1-pentile.
  ◾  CH3COOCH3, CH3COO–Na+; nell’estere il legame C—O è covalente polare, il legame tra O e Na è 

invece ionico.
pag. 472 ◾  Il legame a idrogeno N…H è più debole di quello O…H perché l’azoto è meno elettronegativo dell’os-

sigeno.
  ◾  (CH3)3N + H2O ⇄ (CH3)3NH+ + OH–

pag. 473  Acido carbonico, OH

OH
O  C

pag. 476 ◾ Per addizione.
  ◾ Idrofobi.

Quesiti e problemi
1 Perché il radicale metile non conferisce una particolare reattività alla molecola nella quale si trova, mentre un 

doppio o un triplo legame sì.
2 a) Alcoli; b) ammine; c) acidi carbossilici; d) aldeidi; e) alogenuri; f) eteri; g) esteri; h) chetoni.
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5 1-pentanolo.
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 ◾ Capitolo 20  Dai gruppi funzionali ai polimeri
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9 Perché le molecole di metanolo sono unite tra loro con legami a idrogeno, assenti nel metano.
10 a) Chetone; b) aldeide; c) aldeide.
11 —CHO è sempre esterno alla catena e corrisponde al C1, il cui numero si sottintende.
12 2-metilpropanale.
13 3-pentanone.
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15 C9H8O. Tutti i carboni. Forma trans.
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17 CH3CH2CH2COOH 
18 c

19 CH3CH2OH → CH3CH2O– + H+
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21 Dalla fusione di un carbonile, C  O, con un ossidrile, OH.
22 Acido butanoico.
23 Acido etanoico.
24 L’acido etanoico, perché può formare dimeri mantenuti uniti da legami a idrogeno, la cui separazione richiede 

più energia.
25 CH3CH2OH < C6H5OH < CH3COOH
26 Perché nel gruppo aldeidico l’atomo di H è legato direttamente al carbonio e non presenta dunque caratteristi-

che acide, a differenza dell’atomo di H del gruppo — COOH che è legato a un ossigeno. 
27 CH3 COOH—— —CHb)

Cl
|

CH3— CH — COOHc)

OH
|

COOH

NO2

a)

CH2 — CH2

28 CH3 —  CH2  — CH2 — CH2OH ox  CH3  — CH2 — CH2 — CHO ox  CH3 — CH2 — CH2 — COOH
   1 butanolo butanale acido butanoico
 CH3 — CH2 — CH2 — COOH + KOH → CH3 — CH2 — CH2 — COO–K+ + H2O
 acido butanoico butanoato di potassio
29 b

30 Sono acidi carbossilici diffusi in natura, caratterizzati da una lunga catena carboniosa non ramificata costituita 
da un numero pari di atomi di carbonio compreso fra 2 e 20.

31 a

32 a) → CH3CH2COO–Na+ + CH3OH
 b) → CH3CH2CH2COOCH3 + H2O 
33 Uno dal carbossile, l’altro dalla funzione alcolica.
34 Sì; nell’esterificazione si spezza il legame C — OH e — COOH cede il gruppo — OH; reagendo con l’idrossido, 

— COOH cede H+.
35 Si formano sali insolubili che non possono svolgere l’azione detergente.
36 Le ammine primarie derivano dall’ammoniaca NH3 per sostituzione di un atomo di H con un gruppo R (oAr), 

mentre le secondarie hanno due gruppi R (oAr) in sostituzione di un ugual numero di atomi di H, e le terziarie 
tre.

37 Etilmetilammina
38 c

39 Per sostituzione di —OH del carbossile con —NH2 (ammidi primarie).
40 La basicità delle ammine è dovuta al doppietto elettronico libero sull’atomo di N.
41 Aumenta, perché si formano ioni di alchilammonio (o di arilammonio) solubili in acqua. 
42 R—CO—NH2;  R—CO—NHR;  R—CO—N(R)2 (il radicale può essere —R o —Ar) 
43 Gas naturale, carbone, petrolio.
44 Un polimero è una molecola di massa molecolare elevata, costituita da unità più piccole, dette monomeri, tenu-

te insieme da legami covalenti; un copolimero è costituito da monomeri diversi. 
47 La polimerizzazione, in opportune condizioni, avverrà per addizione al doppio legame, caratteristico degli al-

cheni.

48 n[CF2"CF2]  →   —C—C—
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| |
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Il laboratorio delle competenze
1 L’1-butanolo presenta punto di ebollizione più alto perché può formare legami a idrogeno più efficienti, in 

quanto non ramificato.
2 The butanol is an alcohol, so it shows — OH group. This makes the molecules more acid than the correspond-

ing alkan, with a greater boiling point due to the hydrogen bond. 
3 See theory pag. 473.
4 a) CHCCH3; b) CH2C(CH3)CH2CH2CH3; c) CH3CHO; d) CHCl2CHCHCH3

5 Addition and condensation. 
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